

土瓜灣分區委員會
「醫療改革諮詢文件」
討論內容摘要

日期：2008年6月10日（星期二）

整體的意見

- 與會者一致認為，由於人口老化問題漸趨嚴重，贊成香港醫療制度及服務必需進行改革及政府需制定一個能平衡社會上各階層利益的醫療輔助融資方案，以確保市民將來仍然能夠享用優質的醫療服務。
- 由於不少市民（尤以中產人士）本身已購買保險，政府在決定融資方案時，需考慮會否豁免已購買保險的人士毋需再另行參與政府規定的計劃，以避免造成市民財務上的混亂情況及增加市民的負擔。
- 與會者普遍贊同「用者付費」與及「自願醫保」的模式。有鑑於內地來港定居的人數越來越多，而此類人士往往領取香港的公援及享用廉價的醫療服務，令基本醫療服務出現濫用情況，而中產人士因公共醫療服務輪候時間冗長及服務質素下降而寧願自費往私家診所或醫院就診。此種現象對納稅人特別是中產人士非常不公平，中產人士在交稅後卻享用不到相應的福利，而基層醫療服務因價格低廉而常被人濫用。委員建議政府可適量調高醫療服務收費，令使用政府醫療服務的人士不論收入水平，在「用者自付」的原則下按服務使用量自行負擔相同費用。
- 此外，與會者支持個人「自願醫保」模式，市民在能力許可下自願購買醫療保險。由於購買了醫療保險而選用私營醫療服務可令政府減低醫療開支，為了對已購買醫療保險的人士公平，建議政府應該將私人醫療的保費可獲扣稅，以鼓勵市民全民受保。

- 政府制訂政策需平衡各階層的利益，因低收入人士未能做到用者自付及購買保險，政府仍需照顧這類人士的需要。
- 政府需嚴格監管保險公司的行政費及盡量令保費減至最低，以達致醫療融資的成本效益。
- 建議外判政府診所服務予私營機構，盡量減低政府醫生及護士處理行政事務的時間，將更多時間放在前線醫療服務上。
- 醫院管理局行政架構過大，龐大的行政費用浪費大量政府開支，建議醫管局需進行整治改革，減少行政開支，將更多資源放在前線醫療服務上及改善醫院設備。
- 中長線而言，隨著人口老化對醫療服務需求的遞增，政府需加建醫院以配合未來需求，因目前除公家醫院外，私家醫院的床位亦經常爆滿，甚至不夠病床提供服務。
- 從長線角度，減低醫療開支，政府在政策上需作出配合以加強市民的基本健康，例如停止環境污染，停建屏風樓，政府與商界合作，減少僱員工時，改善工作環境，以令員工生活美滿及擁有身心健康，這樣市民可減少患病的風險從而減低政府的基本醫療開支。
- 政府亦應多宣傳鼓勵市民多做運動，鼓勵社會企業聘用退休長者繼續服務社會，此舉亦可促進市民身心健康，減少市民因患病而使用公共醫療服務。